

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37. — No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Jueves, 4 de Mayo de 1922.

Precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esuelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias.

Año XXXVIII. — Num. 11.636



EL SEÑOR

DON JOSE MARIA SANCHEZ Y SANCHEZ

DE CALZADILLA DE MENDIGOS

ha fallecido en Salamanca, hoy, jueves, 4 de Mayo de 1922

a los veintiocho años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.^a Josefa Jiménez Escribano; hijo, José María; sus padres, D. Matías Sánchez Cobaleda y D.^a Juana Sánchez Blanco; hermanos, D. Ignacio, D.^a María Teresa, D. Arturo, D. Angel y D. Antonio Luis; tíos, D. Arturo Sánchez Cobaleda y D.^a Angela Sánchez Blanco de Cuesta; padres políticos, D. Fructuoso Jiménez Silva y D.^a Magdalena Escribano Rojas; hermanos políticos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, 5, a las once de la mañana.
Iglesia parroquial: San Julián.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Ramos del Manzano, núm. 11.
El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo.

No se reparten esuelas.

El manifiesto de mañana, en la capilla de las Esclavas (calle de Azafranal), es en sufragio de su alma.

Conferencia del Dr. Hildebrand, en la Facultad de Medicina

Ayer, a las siete de la tarde, ante numerosa concurrencia, dió la segunda conferencia el ilustre doctor Hildebrand, disertando sobre el tema "Tratamiento de los tumores malignos".

Hizo la traducción el Dr. Población, el competente maestro de quien no es necesario hacer resaltar sus méritos, pues no es solamente en Salamanca donde se proclama su ciencia.

Refiriéndose al tema dice el doctor Hildebrand que aún hay una inseguridad grande para el expresado tratamiento de los tumores malignos. La Roügenterapia creyóse medio eficaz, pero se ha observado que el epitelio es gravemente lesionado y destruido por ella. Habla de su acción sobre testículo y ovario y principalmente estudia la que produce en el carcinoma, como forma epitelial. Cita las numerosas observaciones por ginecólogos y cirujanos.

No ha dado este medio los resultados apetecibles ni aun en las formas más superficiales, y nada se obtuvo en las demás formas ni aun utilizando la Roügenterapia profunda. Manifestó que así como los cirujanos poco consiguieron con este método, los ginecólogos, en cambio, obtuvieron buenos resultados, quizá porque en el aparato genital influyen otras causas.

Estudia luego el profesor alemán la irradiación previa a la operación y post-operatoria.

Para luego al tratamiento quirúrgico, insistiendo mucho sobre la propagación del cáncer; pone un ejemplo del cáncer de mama, de la extirpación del tumor, de la extirpación de la mama, del racionamiento de la axila y hasta de los ganglios intra y supra claviculares. Después la extirpación del músculo pectoral; pero la operación es incompleta si no se extirpan los correspondientes paquetes linfáticos aun sin ser invadidos. Reseña los resultados obtenidos por la operación en los diferentes casos, tanto mejores cuanto más precoz es su diagnóstico.

Siempre ha sido este tratamiento más favorable que la Roügenterapia. No así con el sarcoma aunque hay que tener en cuenta los fracasos debidos quizá a reabsorción de productos tóxicos.

Esto fué lo expuesto por el doctor Hildebrand. Continúo el Dr. Población, demostrando un caudal de conocimientos, con brillante oratoria su concepto personal sobre el tema.

Empieza con el tratamiento operatorio de estos tumores, y dice, que las neoplasias más favorecidas con este tratamiento, son las de labio y las epiteliales en general que curan 80 ó 90 por 100.

Las de lengua acusan una mortalidad más elevada y las de estómago siempre son mucho más graves por lo tardíamente que se diagnostican, dando lugar a que se inflitren en los tejidos vecinos imposibles casi siempre de extirpar.

Por eso, dijo, que los médicos procuraron hallar algún procedimiento que, sin tanta mortalidad, curara esta neoplasia. El descubrimiento de los rayos X dió al principio algún aliento, siendo en Alemania donde primero comenzó a estudiarse; pero se vió que, para poder actuar sobre la neoplasia (refiérase a las gismológicas), habían de producirse lesiones graves sobre la piel que inutilizaban el procedimiento.

El descubrimiento del radio puso en práctica, para llegar a destruir las neoplasias malignas, siendo sus resultados excelentes en el punto donde actúan, pero tiene el inconveniente de su poco poder de penetración, resultando, que si bien es verdad que en un cáncer del cuello del útero con gran eflorescencia, ésta queda cicatrizada, no hay hemorragia ni secreción, ni sangra la superficie al menor contacto, lo cual puede, al principio, hacer creer en una curación posterior; y después de esta cicatriz, se desarrolla un cáncer, mejor dicho, continúa invadiendo tejidos el existente que puede acarrear la muerte en corto plazo.

Modernamente se usa el radium combinado con los rayos X, siendo estos rayos muy penetrantes y fríos a través de láminas de cobre para quitar su acción perjudicial sobre la piel y cuya cantidad aplicada es medida mediante ciertos aparatos, como papeles impregnados en una sal de plata que toman color más o

menos obscuro según los rayos que pasen y aún más científico el procedimiento de hacerlos atravesar un recipiente que contenga aire que al conizarse origina una corriente que se lleva un galvanómetro que existe en comunicación con el recipiente y que mide la cantidad de rayos que actúan.

Explica últimamente el procedimiento de aplicar los rayos X, multiplicando los campos para evitar su acción nociva sobre la piel. Y después de elogiar como se merecía la labor del Sr. Hildebrand, dice que en materia tan importante y en cuestión tan debatida y aún no resuelta de un modo definitivo, no podía hablarse, sino después de haber visto los resultados, que en las clínicas donde se emplean estos procedimientos se obtenían, y a este fin él dice que hará un viaje a Alemania, después del cual se ofrece para dar una nueva conferencia con los datos que haya podido recoger.

Fué intensamente ovacionado, y con ello terminó el acto, que resultó brillantísimo.

J. Sanz.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.
Han salido:
Para Encinas de Abajo, el médico titular de aquel pueblo, D. Francisco Seirullo, acompañado de su bella hija Maruja.

Para Añanda de Duero, el abogado del Estado, D. Pedro Redondo.

Para el campo, con su esposa e hijos, D. Antonio L. de Clairac.

Para Fregeneda, el médico titular don Manuel Pérez.

Para Ciudad Rodrigo, D. Angel Mirat y el Sr. Feijóo.

Para Madrid, la viuda de Llorente, acompañada de su hija Concha, y respetable señora viuda de Oliván, donde fijará su residencia.

H. n. legado:
De Ledesma, D. José Martín.

De Babilafueite, el abogado señor Coca.

De Segovia, D. Arturo Gómez Losaca.

De Medina, el abogado D. José María Lamamié de Clairac.

Enfermos.
Se encuentra enferma la joven esposa de nuestro querido amigo el doctor Buxaderas.

Natalicio.
Con toda felicidad ha dado a luz el segundo de sus hijos, la joven esposa de nuestro particular y querido amigo el administrador de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, de Salamanca, D. José Vila.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

A los padres, abuela y tíos del recién nacido, enviamos nuestra enhorabuena.

Fallecimiento.
Ha sido truncada en flor, una vida joven cuando la felicidad reinaba en un hogar recién formado, donde se rendía culto a las virtudes hidalgas de nuestro campo charro.

Esta madrugada, en Calzadilla de Mendigos, santamente, con muerte ejemplar de resignación admirable, ha fallecido D. José María Sánchez y Sánchez, que con verdadera unión cristiana, pidió los Santos Sacramentos, recibiendo los, minutos antes de morir, con grandeza de ánimo, a los veinte años de edad.

Concurrían en el finado dotes manifestadas de honradez, de laboriosidad, de franca hidalguía y sencillez cariñosa, como es costumbre y tradición de nuestros hombres del campo, en el que disfrutaba de generales simpatías y en el que causará un sentimiento tan profundo como unánime su muerte, por pertenecer a familias que gozan de grandes respetos en Salamanca y la provincia.

A su esposa doña Josefina Jiménez Cribrano; hijo José María; padres, don Matías Sánchez Cobaleda y doña Juana Sánchez Blanco; hermanos: don Ignacio, doña María Teresa, don Arturo, don Angel y don Antonio Luis; tíos don Arturo Sánchez Cobaleda y doña Angela Sánchez Blanco de Cuesta; padres políticos, don Fructuoso Jiménez Silva, agente de negocios y querido amigo nuestro, y doña Magdalena Escribano, h. cemos presente el rendido tributo de nuestra participación en el dolor que les produce la honda desgracia que hoy lloran.

Varias.
Terminados sus estudios en la Academia de Artillería, ha sido promovido a teniente de dicha arma, el alférez alumno D. Joaquín Pomares y Menéndez, hijo de nuestro muy querido amigo el abogado y jefe de Negociado de la Intervención general, D. Joaquín Pomares.

Seales enhorabuena.
—Hemos saludado a nuestro correspondiente en G. juelo y colorador, don Fernando Sánchez y Sánchez.

Anuncio. Se arriendan pastos de verano, en el término de C. e. llanos de Zapardiel (Avila) para vacas, cabras y ganado lanar, con aguas abundantes. El término se halla a buenas distancias y los pastos son finos. Para tomar dirigirse al señor Alcalde de dicho pueblo.

VIDA ARTISTICA La Capilla Sixtina en Bretón

La empresa de este elegante coliseo ha tenido un maravilloso acierto al ofrecer al público salmantino la actuación del famoso cuarteto de la capilla Sixtina, que tan triunfal éxito está obteniendo en Madrid, en cuyos teatros Real y Centro, ha dado magnos conciertos.

En Salamanca, el sábado y domingo, los prodigiosos cantantes nos ofrecerán, en sesiones de las siete de la tarde, la agradable sorpresa, de imponderable selección artística, en los portentos de polifonía religiosa, con trozos de música sacra, exquisitos y bellos, y la no menos admirable ejecución de música profana de lo más escogido entre páginas inmortales.

Y no solo será el canto el prodigio emotivo de estas veladas musicales, sino la interpretación de piezas de concierto, en las que han adquirido, por su gusto y matizado portentoso, un nombre y un prestigio en las cumbres de la estética, que hacen imborrable el recuerdo de estos conciertos.

De dos partes, pues, de los conciertos que se nos ofrecen en Bretón, las sorprendentes facultades de los cantantes señores Alexandro Gabrielle (soprano), Ezio Cechini (tenor), Luigi Gentili (contralto) y A. dos Santos (bajo), admirados solistas, nos ofrecerán su arte maravilloso, jamás visto en Salamanca, con el fausto litúrgico de las producciones inmortales de la música sagrada de la escuela española y veneciana y con los trozos delicados y definitivos de la profana, clásica y moderna.

Y otra parte, la de concierto, por el violinista Lapiedra y la pianista señorita Palacio, será la interpretación un prodigioso «amore», anticipado como de fama magistral, será un brillantísimo momento de emoción para los amantes de la música escogida.

Los canteros solistas de la capilla Sixtina, educados desde su niñez en la más refinada escuela del canto, presentan al público las excelencias del más puro y clásico arte que sorprende y admira por los estupendos efectos polifónicos que producen.

En cuantas poblaciones se han presentado, han sido sus conciertos honrados con la asistencia de las autoridades eclesiásticas, y según nuestras noticias, nuestro ilustre Prelado y gran número de muy ilustres señores capitulares, acudirán a admirar las maravillas de arte de estos estupendos concertistas.

Se presentan, además, con sorprendente y suntuosas vestiduras y decorado «ad hoc», que hacen del espectáculo doblemente sugestivo.

Hoy han terminado su brillantísima campaña en Madrid, en cuyo teatro del Centro, como en pasadas actuaciones en el Real, han producido formidable entusiasmo, como lo auguramos para el de Salamanca, que llenará el Bretón en las secciones que a las siete de la tarde se darán adiciones en el sábado y domingo.

LA PEREGRINACION DE BILBAO

Durante todo el día de ayer, los peregrinos teresianos de Vizcaya visitaron los monumentos, admirándose de la grandeza arquitectónica de Salamanca.

Por la tarde, asistieron a una función religiosa, en el templo de Padres Carmelitas, y, por la noche, en tren especial, marcharán a Alba de Tormes.

La becerrada de la Helmantica

Como por lo visto es ya un hecho que la primavera ha llegado, la Sociedad Helmantica ha renudado sus tareas organizadoras de la becerrada que en breve se ha de celebrar y que constituirá, indudablemente, un éxito rotundo y definitivo.

El ganado, ya adquirido, pertenece a dos vacadas de reconocida fama. Uno de estos días serán elegidos los becerras, que se encargarán de despachar cuatro reconocidos matadores de gran cartel.

Pepe Seirullo, e gran maestro de la muleta; Santiago Sánchez Rico, que temple y manda como los ases; Quinto Vargas, el de los certeros volapiés, y Jesús Montejo, nuevo en esta plaza, que viene precedido de un envidiable cartel y que maneja la franela como Belmonte.

Entre los peones, se destacará seguramente un *pollo bien*, muy conocido en la sociedad salmantina y que al á en su tierra extremaña ha demostrado ser un *hacha* en cuestiones taurinas en el terreno de la verdad.

Como la Helmantica ha sabido siempre dar la sensación de excelente organizadora en sus festivales, ha logrado *conquistar* para que piquen en briosos corceles a cuatro muchachos, afamados caballistas que harán proezas en el arte de Baidía y Molina.

De los demás toreros nada decimos, pues cuando sus nombres sean conocidos, el público recordará sus proezas en otras becerradas.

La presidencia estará formada por... Pero por hoy basta.

AYER, EN EL CASINO UN BANQUETE

Con objeto de ofrecer un homenaje de cariño y respeto al sabio profesor de la Universidad de Berlín, doctor Hildebrand, se reunieron anoche en íntimo banquete, en los comedores del Casino de Salamanca, un importante número de médicos, profesores y auxiliares de esta Facultad de Medicina.

Presidió el banquete el agasajado, doctor Hildebrand, que tenía a su derecha al decano de Medicina señor Segovia, y al catedrático Sr. Población, y a su izquierda, al catedrático de Medicina, de Valladolid, señor Nogueras, y al doctor Cañizo.

Y se sentaron a la mesa los doctores Hernández Sanz, García Tejado, Trias, Mezquita, Méndez, Sánchez Salcedo (J.), Tapia, Cortés, Prieto Carrasco, Sánchez Salcedo (E.), Núñez, Díez Rodríguez, Díaz Redondo y Gaite.

A la hora de los brindis levantó su copa nuestro muy querido amigo el ilustre doctor Cañizo, que improvisó un brillante discurso en correctísimo alemán, para ofrecer el banquete, recordando las lecciones que en la Universidad de Berlín había oído al sabio maestro, objeto del homenaje.

El doctor Hildebrand se levantó para dar las gracias y hacer constar cómo regresaba a su país llevando de nuestra ciudad un recuerdo imperecedero por las bellezas que aquí ha visto y por las pruebas de cariño de que ha sido objeto durante su estancia entre nosotros.

Añadió que ofrecía su ayuda personal y científica a todos aquellos profesores y alumnos salmantinos que vayan a estudiar a Alemania, y que si ellos, los alemanes, no manifiestan su adhesión y su afecto con la efusividad propia del carácter español, no por esto su acogida a nuestros profesores y alumnos, había de ser menos sincera y afectuosa.

El sabio profesor fué muy felicitado por todos los señores doctores que asistieron al brillante y fraternal acto que se celebraba en honor del ilustre médico alemán.

COMISION MIXTA

Juicio de exenciones

Régama.- Exceptuado, Víctor Gallego Herrera; exceptuados temporal: Asunción Muñoz Hernández, Teófilo Pescador y Francisco Oñis Loa; excluido temporal, Raymundo Franco; excluido total, Silvio Vaqueiro Garrido; en observación, Saturnino Mendo Rodrigo.

Salmoral.- Excluido temporal, Angel Hernández Martín; pendientes: Gregorio García Martín; Juan Nieto García, Francisco Plaza García, Marcelo Nieto García, Francisco García Delgado, Isidro Delgado García, Jerónimo Plaza Nieto, Antonio Sánchez Martín, Jerónimo Delgado, Trifón Caballero Plaza, José García y García y Manuel Martín García; prófugos: Andrés García Cuesta, Antonio García García y Pedro Martín García; excluidos total: José Antonio Plaza García y Luis Nieto García.

Santiago de la Puebla.- Excluidos temporal: Antonio Amores Díaz y Leoncio González; pendientes: Leonardo García Arroyo y Agustín Blázquez Orcajo.

Tarazona de Güareña.- Excluido Eugenio González Sánchez; excluido temporal, Eduardo Andrés García; pendiente, Alejandro García Alvarez.

Tordillos.- Exceptuados: Sinfiriano Hernández Albarrán y Pedro Martín B-nilla; excluido temporal, Juan Galiano García.

Ventosa del Río Almar.- En observación, Manuel Ramos; excluido temporal, Andrés González.

EN LA UNIVERSIDAD

La reunión de empleados.

Esta tarde, a las seis y media, en la Universidad, celebrarán una asamblea todos los empleados salmantinos del Estado, con objeto de adoptar acuerdos en consonancia con las reivindicaciones que tienen formuladas al Poder público, y cuyo alcance parece que ha sufrido un estacionamiento por causas incoherentes, toda vez que varios conserjes del Gabinete habían ofrecido laborar intensamente por el mejoramiento económico de tan digna como exclavizada clase, y ahora desertan de sus ofrecimientos por mezquinos intereses partidistas.

También se tratará en esta sesión del sancionamiento de la situación económica de esta entidad en el ejercicio último y sobre los acuerdos adoptados en las asambleas efectuadas en Valladolid, Palencia, Bilbao y Santiago.

Como la Helmantica ha sabido siempre dar la sensación de excelente organizadora en sus festivales, ha logrado *conquistar* para que piquen en briosos corceles a cuatro muchachos, afamados caballistas que harán proezas en el arte de Baidía y Molina.

De los demás toreros nada decimos, pues cuando sus nombres sean conocidos, el público recordará sus proezas en otras becerradas.

La presidencia estará formada por... Pero por hoy basta.

Los reparos del gobernador al presupuesto municipal.

A las cuatro y media comienza la sesión, presidida por el Sr. Anaya, asistiendo los vocales Sres. Sánchez Mata, García Romo, Castro, Zurdo, Sandoval, Santos Franco, Marcos Borrego, Real, Pozueta, González Fernández, Sánchez Pérez, Junquera, Ortega, García y García, Martín Morán, Buxaderas, Lucas, G. Lago, Santos Borrego y Gil (D. A.).

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

El señor Anaya saluda a la Junta, a la cual se ofrece demandando la cooperación, en especial de los vocales asociados para hacer una labor útil y de eficacia para la ciudad.

Le contesta en iguales términos de cordialidad el señor Sánchez Mata.

Se leen los reparos legales que el señor gobernador civil pone a los presupuestos, que devuelven para su rectificación; extralimitaciones de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

El Sr. Anaya, terminada la lectura, justifica la advertencia del señor gobernador sobre la tardanza en confeccionar y aprobar los presupuestos, pero tiene que advertir que se acompañó la liquidación comparativa de altas y bajas y, sin embargo, el gobernador lo niega.

Respecto a la Brigada sanitaria dice que no sabe si el alcalde de aquella época presidió o no las sesiones de organización de la Brigada y, por lo tanto, si hay o no convenio del Ayuntamiento a suscribir el contingente repartido; cree que no, porque hay un acuerdo del Ayuntamiento de no consignar cantidad alguna porque están satisfechas las atenciones sanitarias, con laboratorios, brigada local, etc., y así se comunicó al gobernador.

Hechas estas manifestaciones, se lee el dictamen de la comisión de Hacienda, para que sirva como de ponencia, proponiendo la modificación y cumplimiento de lo informado por el Gobierno civil respecto a desdoblamiento de conceptos, acompañar relaciones, memoria y aceptar el consignar cantidad para Brigada Sanitaria, sin que esto signifique que el Ayuntamiento decline los derechos que le competen, según lo establecido.

El Sr. Castro se muestra conforme con la primera parte del dictamen, pero se opone a que se consigné cantidad para agente en Madrid, por no creer sea éste un funcionario municipal y no ser necesario el sostener esa plaza.

También el señor García Romo abunda en este criterio sustancialmente y por creer que no es facultad del gobernador el imponer la consignación aludida.

Traídos los antecedentes, el señor Sánchez Mata opina que como el nombramiento de ese agente no se ha hecho legalmente, no se le debe consignar cantidad en pago, y el señor Castro dice que como es un agente, sólo debe pagarse cuando preste servicio, puesto que no es un empleado municipal.

Hablan sobre el asunto los señores Real, Castro, Sánchez Mata y García Romo, y por fin se acuerda no consignar cantidad alguna especial para pago de ese agente en Madrid, no atendiendo al reparo del gobernador.

Explican su voto favorable a la consignación, el Sr. Real, y contrario, el Sr. Zurdo.

Al conocer el gasto que para brigada sanitaria repara el Sr. Gobernador, advirtiendo que debe subsanarse la extralimitación y consignar el contingente repartido, el Sr. González Lago se opone a que se consigne partida alguna, tanto por no poderse ir contra un acuerdo del Ayuntamiento en este sentido, ratificado por unanimidad en la sesión, como por estimar que las atenciones sanitarias que caigan dentro de la órbita de la brigada están suficientemente dotadas en el presupuesto con laboratorios, lazareto, etc.

Además, aduce fundamentos legales para afirmar que no cree que unas Reales órdenes circulares tengan la eficacia bastante para imponer esta carga a los municipios, que con arreglo a la ley e instrucción de Sanidad, tienen suficientemente atendidas sus obligaciones.

Opina el Sr. Castro que debe consignarse la partida para Brigada, tanto porque es un gasto obligatorio los presupuestos, como porque las leyes municipales se crean, como porque estas mismas determinan que los gobernadores no aprobarán presupuestos en que no conste tal consignación.

Y si esto no se hace así, el presupuesto no se aprobará, creando ese conflicto al Ayuntamiento, ya que por no haberse hecho a tiempo e recurrir, hoy no cabe más que pedir la excepción que seguramente sería bien informada por la Junta de Sanidad, ya que los servicios de Laboratorio están bien atendidos en el presupuesto de Salamanca.

Se extiende también en consideraciones legales para demostrar que no hay más remedio que consignar la cantidad.

Rectifica el Sr. Lago insistiendo en sus puntos de vista y que cuando en el Gobierno civil se recibió la comunicación del Ayuntamiento, en que se manifestaba no haberse acordado consignar, esto debió ser el punto inicial del expediente de excepción para eximir a Salamanca con arreglo a la Real orden de Ferrero.

Tras de nuevas rectificaciones del señor Castro y abundando en su criterio los Sres. Sánchez Mata y García Romo, el Sr. Sandoval dice que no debe consignarse cantidad, pues hasta el reglamento de las Brigadas no se ajusta a las Reales órdenes, en cuanto se dice en éstas que el tesoro sería el alcalde de la capital y en aquél se le priva de ese derecho.

El Sr. Zurdo aclara que votará la consignación por detar al Ayuntamiento de presupuesto, aunque después se pida la excepción, pero suscribiendo fundamentalmente las razones expuestas por el Sr. Lago.

Los señores Junquera y García de Arribas se oponen también a que se consigne cantidad para brigada, insistiendo el Sr. Castro en que no hay razón, ni es ya tiempo para recurrir; no cabe ya más que consignar y pedir la excepción, pues de otro modo se incurrirá en desobediencia y no habrá presupuesto.

Puesta a votación, por 14 votos se acuerda no consignar cantidad para brigada sanitaria.

Acto seguido se levantó la sesión.

DE SALVATIERRA DE TORMES

Un grupo de jóvenes de esta villa, con el espíritu abierto a todas las manifestaciones de la cultura, sintiendo dentro de sus almas mozas la sana y fecunda curiosidad de asomarse a los campos del arte, fuente inagotable de intensas vibraciones espirituales, donde se depuran y refinan todos los sentimientos, han iniciado una serie de representaciones teatrales, comprendiendo que este es uno de los medios más eficaces de afirmar y ennobecer sus ideas.

Con el entusiasmo de la juventud buldora y cascabelera, restando horas al descanso, después de las fuertes tareas del campo, estos muchachos buscan en el cultivo del espíritu la legítima satisfacción de sus ansias de saber.

Los días 16 y 23 del actual representaron el drama en tres actos, *El consuelo de la vida*, que es un excelente canto a la caridad, al amor al prójimo, al desvalído. Su interpretación fué, en todos los momentos, un verdadero acierto, naturalidad, justa ponderación en el colorido, cualidades que revelan una identificación completísima entre los actores y el espíritu de la obra.

Se han revelado como excelentes comediantes, la simpática y distinguida señorita Conchita Hidalgo, que bordó maravillosamente su papel, haciendo una monjita insuperable. Ana María Marcos, que hizo del suyo un prodigio de naturalidad; Moisés Martín, José y Atan sio Hidalgo, pusieron de relieve su estu pendas facu tades, dominando muy bien las difíciles situaciones, dando un sabor de realismo a sus personajes; José María y Pedro González Martín, Miguel Valle y Angel Marcos, nos dieron la sensación de verdaderos artistas.

En fin, todos tuvieron momentos de gran inspiración. A continuación representó el sainete *Criado de confianza*, donde hicieron darroche de ingenio y chispeante regocijo, teniendo al numeroso público en constante hilaridad. Durante la representación, fueron objeto de calurosos ovaciones.

Enhorabuena a todos, y muy especialmente al inteligente y entusiasta aficionado Francisco Martín (a) *Carabina*, que con su gran voluntad y conocimiento, ha sabido disciplinar este grupo de artistas, al que están reservados grandes y merecidos triunfos.—J. H. T.

Gran Hotel Teresiano

a cargo de E. Bayo Bejarano. Instalado en el magnífico edificio del Casino Alba de Tormes. Amplias y ventiladas habitaciones. Mobiliario completamente nuevo. Espaciosos comedores. Próxima apertura. 10-6 m.

Es un vino riquísimo de bodallo. Premiatamente recibido en la feria de las Nuevas Américas en los años 1904 y 1905. Las Nuevas Américas se celebran en San Francisco de California. Los niños crecen sanos y robustos con el uso constante del VINO OÑA. Y DOLOR DE CABEZA. DESPACHADOS EN VASOS DE CRISTAL. RENOVAN LAS FUERZAS. AUMENTA EL APETITO. No los pases días de templa. del Dr. Arcequij.

PARA LAS VICTIMAS DE CARPIO

La suscripción de la Helmántica

Suscripción abierta a favor de las víctimas de Carpio.

Table with columns for names and amounts. Includes 'Suma anterior', 'Don Evaristo Díez', 'Don Juan F. de Ibarra', etc.

Los donativos se reciben en la librería de Núñez, Rúa, 25, y en el domicilio del presidente de la Helmántica, D. Manuel Reymundo, Doctor Riesco, 44.

La suscripción quedará cerrada definitivamente el día 5 del corriente mes de Mayo.

De nuevo, la Helmántica hace un llamamiento a las personas caritativas para que envíen donativos a la suscripción abierta, rogando a aquellas que tienen hechos ofrecimientos, los remitan a la mayor brevedad posible a la librería de Núñez, Rúa 25, o al domicilio de D. Manuel Reymundo, Dr. Riesco 44.

La caravana automovilista salmantina a Alba de Tormes

El Real Automóvil Club Salmantino, asociación que tantas pruebas de entusiasmo lleva dadas en la organización de actos y fiestas, como dijimos días anteriores, ha proyectado una excursión a Alba de Tormes en automóvil.

Se llevan con toda celeridad y acierto los trabajos preliminares, y a este efecto, una comisión del Real Automóvil Club ha terminado sus trabajos respecto de los actos que han de constituir la excursión a la vecina villa ducal, como un homenaje más a Santa Teresa de Jesús, queriendo asociarse los deportistas salmantinos al homenaje nacional a la Virgen castellana.

LA CRUZ ROJA

Soldados procedentes en Africa, socorridos en tránsito a su paso por Salamanca. Damián Rodríguez, comandancia intendencia, a Ferrol; Salustiano Gómez, regimiento Isabel la Católica, a Coruña; Leopoldo Panadero, mixto artillería, a Vigo; José Jiménez, Sanidad Militar, a Coruña.

Nota oficial. Una parte de la prensa movida sin duda de una intención patriótica, recoge determinadas noticias y comentarios que, sin proponérselo, causan la impresión de que los servicios sanitarios en el teatro de operaciones de Beni Aros no están bien atendidos, y que, cuanto especial mente se relaciona con el cuidado y asistencia a los heridos se realiza deficientemente.

la actual zona de operaciones se hallan suficientemente montados.

El alto comisario comunica, en efecto, oficialmente, que los heridos se encuentran muy bien atendidos en los hospitales de campaña, y que existen elementos suficientes para todas las contingencias.

Procedente de Larache, ha llegado a Melilla, pilotando el aparato Salamanca, el capitán Ferreiro, después de tomar parte en las operaciones de bombardeo sobre Yebel Beni-Jef y Beni Soliman.

Han marchado de nuevo a Larache, los capitanes Ferreiro y Gudino, pilotando dos aparatos.

Como homenaje de respeto y admiración a sus eminentes servicios, se ha entregado a la duquesa de la Victoria un pergamino, redactado en términos patrióticos, encerrado en artística arqueta de plata repujada, firmado por el infante D. Carlos y Junta directiva del Casino Militar de Sevilla, rogándole que lo acepte, en nombre de todos los se villanos.

Sucesos locales

En riña. María Montejo, de cuarenta y cuatro años de edad, domiciliada en la calle de Padilleros, núm. 7, riñendo ayer con una vecina, se produjo erosión en el brazo y mano izquierda.

Y otro... En nuestro número de ayer elevamos una queja a las autoridades acerca de la marcha de los automóviles en las vías urbanas, y como si fuera una burla a dicha queja, ayer se repitió otro de tantos atropellos, aunque afortunadamente no tuvo consecuencias desagradables.

A las tres de la tarde, el automóvil número 376, de la matrícula de Salamanca, conducido por Rafael Bastida, que salía de la Plaza Mayor por la calle de San Pablo, de bido a la excesiva velocidad que llevaba, no pudo frenar a ver unos carruajes que venían en dirección contraria, metiéndose en la acera, donde alcanzó a Josefa Delgado, de treinta y un años de edad, domiciliada en San Vicente, núm. 3, y a una hija suya de tres años, llevándolas por delante hasta que pudo parar.

Los torpes virajes que hizo el conductor causaron alarma entre los transeúntes.

En la Casa de Socorro fueron reconocidas Josefa Delgado y su hija, no apreciándose, afortunadamente, contusión alguna.

Y no queremos repetir lo de ayer, por que creemos que es suficiente con esto para que las autoridades tomen una determinación radical.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas hechas en el día de ayer a las ocho de la mañana.

Barómetro, 699,74; sombra, 15,0; mínima, 8,0; seco, 11,0; húmedo, 9,0; viento, N.O.; cielo, nublado; tiempo, variable.

EL PELIGRO CONSTANTE DE LA OBSCURIDAD SE EVITA CON UNA LOT



Donde quiera que se necesite una luz pronta, ya sea en fábricas, talleres, almacenes, tiendas, casas de campo, etcétera, una LOT es utensilio indispensable. Al comprar una lámpara o pila eléctrica fíjese usted si lleva la marca de garantía, LOT.

De venta: FEDERICO FERNANDEZ Doctor Riesco, núm. 15. J. y S. 20 11

LABRADORES

Comprad el... Superfosfato de cal, el Nitrato de sosa y el Azufre flor 1.ª A LA CASA PABLO ALVAREZ MADRID PASEO DEL PRADO, 50 Que vende siempre a más bajos precios.

Notables conferencias en la Facultad de Ciencias

Invitado por la Facultad de Ciencias de esta Universidad, para dar un curso de conferencias, hoy llega a esta ciudad el sabio profesor de la Universidad de Zaragoza, y eminente químico, D. Paulino Savirón y Caravantes.

Persona de reconocido mérito en el terreno de la Química pura, ha dedicado gran parte de su actividad a los estudios de Tecnología química, en cuya materia ha llegado a ser una de las figuras más preeminentes de nuestra nación, habiendo intervenido en la dirección de varias industrias químicas y hecho de la Facultad de Ciencias de Zaragoza una escuela de positivo valor práctico que puede competir con las similares de los pueblos más cultos de Europa.

Aun cuando no conocemos el programa de esas conferencias, tenemos entendido que todos ellos versarán sobre temas industriales, y que algunos saturados de ambiente local, versarán sobre asuntos de importancia para la región.

Seguros estamos que el público culto e industrial sabrá premiar los desvelos de esta Facultad de Ciencias asistiendo a tan notables conferencias, en donde seguramente ha de encontrar fructíferas enseñanzas y valiosos consejos.

Sea bien venido, y que su estancia en esta ciudad le sea tan grata como nosotros deseamos.

LA PROCESION DE AYER

Solemnemente se celebró ayer en la capilla de la Vera Cruz la festividad del día, oficiando a las ocho de la mañana la misa de comunión, el virtuoso sacerdote D. Francisco de Asís.

A las diez fué la misa mayor, que dijo el ejemplar sacerdote D. Jenaro Zaballos.

La misa la cantó la capilla que dirige el distinguido profesor Sr. Berna.

Al terminar la misa quedó expuesto el Augusto Sacramento del Altar.

La Cátedra Sagrada, la ocupó el eocuente orador D. Miguel Sánchez Jiménez, quien pronunció un bellísimo sermón sobre la significación de la Cruz, áncora de redención eterna para cuantos se cobjan bajo sus brazos y acompañan su vida a las sublimes enseñanzas que brotan de los labios del Unigénito que en ella expiró por la salvación de la Humanidad.

Por la tarde, a las seis, se cesó solemnemente, y acto seguido salió la procesión, que recorrió el Campo de San Francisco, plaza de Monterrey y calle de las Adoratrices.

La banda provincial, durante este recorrido, ejecutó bonitas marchas.

LOS TEATROS

MODERNO

Actuación de Pilar Berti. Triunfo brillante y extraordinario es el que está consiguiendo en el escenario del Moderno la niña artista Pilar Berti, triunfo de los que fácilmente olvidan estas peregrinas del arte, triunfos de los que trasplantan a una tonadillera de la obscuridad a la fama.

Joven, extraordinariamente joven es Pilar Berti, que apenas cuenta dieciocho años, y ya ha logrado en su breve carrera artística obtener el aplauso espontáneo y unánime de los espectadores de muchos teatros españoles y extranjeros.

Anoche nos ofreció Pilar Berti un recital extraordinario de bellas canciones, todas nuevas, por tarde y noche, con lujosa propiedad de arte y vestuario, que produjo gratísima impresión en el público por la gracia y simpatía de esta galleguita airuyente y genial. Así fué como el entusiasmo del público se tradujo en una delirante ovación, obligando a la bellísima cancionista a repetir hasta diez números.

Un grupo de simpáticos muchachos salmantinos, que a diario asisten al teatro Moderno, demostraron su admiración y su simpatía por la bella tonadillera, arrojándole cuatro palomas desde su delantera. La linda muchacha agradeció conmovida el gentil homenaje que se le ofrecía y el público todo aplaudió la justa y feliz idea de los simpáticos muchachos autores de tal distinción.

No podemos menos de consignar que entre todas las canciones que anoche interpretó Pilar Berti, es de las más bellas la titulada «Mariposa de amor», canción bellísima y original en que la artista hace un magnífico alarde de su arte fino, puro y elegante. Y, en otro sentido, es justo hacer constar la canción española titulada «El malidito tan

go», en que Pilar Berti demuestra sus dotes y talentos de actriz dramática, expresando con gesto vigoroso y fuerte el espíritu de amargura y desesperación del tipo que encarna la emocionante canción.

Por todo cuanto hemos visto en esta encantadora muchacha, por su voz, tan intensa como delicada, por su arte fino y emotivo, por sus gestos y ademanes, del gusto mejor y más depurado, por su rara intuición artística y por su singular elegancia, no dudamos en afirmar que, a pesar de ser tan joven, no tardará mucho tiempo Pilar Berti en figurar como «estrella» predilecta de los públicos en los principales escenarios españoles.

Por lo pronto, ha logrado Pilar Berti en Salamanca, un triunfo indiscutible, que nunca le pagará ni agradecerá en justicia la dirección artística del teatro Moderno. Y es que Pilar ha reabilitado con la moralidad de su arte y con su artística actuación el escenario de este teatro, que en mala hora una artista falsa y sin gusto empuñó.

No podemos ser sospechosos en nuestros juicios y menos aún podrá creerse de nosotros que engañamos al público que nos lee y nos anima con su aplauso. Por esto tenemos derecho a que se nos conceda crédito al afirmar que Pilar Berti, con su delicadeza y su buen sentido moral, ha devuelto al Moderno el buen nombre que merece, llevando al teatro, en la función de la tarde a las señoras y señoritas que siempre encontraron en la linda bombonera un templo de arte selecto y distinguido.

Hoy pueden ir al Moderno a toda hora las personas de más estrecho criterio moral, seguros de que presenciarán un espectáculo digno, serio y culto, que sentirán una grata emoción de belleza y de arte, sin que en nada sean heridos sus más delicados sentimientos. Y esto es así porque en el Moderno actúa la bellísima Pilar Berti, que es por su solo nombre una absoluta garantía.

J. M. de O.

DE LA AUDIENCIA LOS JUICIOS DE AYER

Hurto en Espeja.

En uno de los últimos días del mes de Agosto del año próximo pasado, Fidel García Martín y Angel José Juan, según la acusación pública, sustrajeron, con ánimo de lucro, de una finca propiedad, de Clemente Pacheco, esclavada al sitio de Valdeañeñas, término de Espeja, como dos carros de maíz, valorados en 20 pesetas.

A responder de este hecho, comparecieron ayer en la sección segunda, siendo considerados por el abogado fiscal, Sr. Cimas, como autores y responsables de un delito de hurto. Se opuso a las pretensiones del representante de la ley el letrado señor Tordora, defensor de los procesados, sosteniendo que éstos, por el resultado de las pruebas, no podían ser reconocidos como autores del hecho de autos, y en todo caso, habría que reconocer, si lo realizaran, que fué sin ánimo de lucro, y por tanto, faltaba el elemento esencial para estimar la existencia de delito.

Informaron la acusación y la defensa, quedando el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

Por catorce gallinas y siete gallos.

Como autor de la sustracción de estos 21 animales que se suponía verificada la madrugada del 18 de Agosto último, más un sobeco para uncir buyes, que odo fué tasado en 85 pesetas, compareció también ayer, en la Sección Segunda, Domingo Ramos Hernández, cuyo individuo, que antes de hora ha sufrido condena por robo, al cometerse los hechos, era criado en la casa de Vicente Sánchez, dueño de las aves y el sobeco, en el pueblo de Peña Parla.

Fué acusado Domingo por el abogado fiscal, Sr. Cimas, como autor de un delito de hurto doméstico, con la circunstancia agravante de reincidencia, y conforme a los preceptos legales, pidió que fué condenado a cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional.

La «pepitoria», si la sustracción la cometió el procesado, y a tal fin destinaba las aves, es indudable que le ha resultado cara y como para indigestarse. El letrado señor Riesco, defensor del procesado, rechazó la acusación contra él presenciada por el ministerio público, fundado en que no aparecía justificada su participación en los hechos, sino que por el contrario se imponía reconocer su inculpabilidad por falta de prueba.

Después de informar las partes se declaró concluso el juicio para sentencia.

En la sección primera no hay hecho ningún señalamiento hasta el próximo día 11 en que empezarán los juicios orales por jurados.

Y en la Sección Segunda tampoco hay hecho ninguno más hasta el 18 del actual.

Queda por tanto justificado el silencio en que hemos de permanecer estos días, a no ser que haya algo imprevisto.

El Licenciado Salvadora.

Soldados que solicitan madrina de guerra

Casi todos los días llega a nosotros desde los desolados campos de batalla de Marruecos, la voz humilde y cariñosa de un soldadito salmantino que pide su madrina de guerra. Como una súplica, como una petición modesta, se publican en nuestro periódico los nombres de estos muchachos que rinden a la Patria el tributo de sus vidas. No sabemos si sus anhelos encuentran o no eco en los nobles pechos de las damas salmantinas. Y nosotros queremos llamar hoy la atención de nuestras damas caritativas y patriotas para que pasen sus ojos por estas líneas que casi a diario se publican.

Hoy son dos los soldados que solicitan madrina de guerra.

Mañana serán más. Y bueno sería que el deseo de estos muchachos se viera satisfecho.

Solicitan madrina de guerra, José Calvo Andrés, cabo de Regulares de Melilla, número 2, ametralladoras del tercer Tabor, Melilla (Nador) y Juan Sánchez, soldado de la segunda compañía de automóviles de Intendencia, Sania (Tetuán.)

Alicance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 3 (8.45 a.)

El representante de Bruselas.

Se encuentra en Madrid el representante diplomático de España en Bélgica, marqués de Villalobar.

Esta mañana visitó al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

Legada de diputados.

Durante la mañana de hoy, han llegado a Madrid muchos diputados afectos al Gobierno para tomar parte a las cinco de la tarde en la votación del proyecto de azúcares para la cual ha solicitado el quorum el diputado socialista, señor Prieto.

En los pasillos del Congreso.—La votación de hoy.

Al Congreso acudieron esta tarde buen número de diputados para tomar parte en la votación del proyecto de azúcares.

A primera hora conferenciaron con el Presidente de la Cámara, el del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Conferencia comentada.

Después en el despacho de ministros, se reunieron con el Presidente del Consejo, los de Marina y Guerra.

Esta conferencia dió lugar a comentarios sobre el motivo de la conversación suponiéndose por su duración que en ella se trató de alguna nueva noticia recibida de Marruecos.

Cuando terminó la reunión, los periodistas hablaron con el Sr. Sánchez Guerra.

—Sigue sin haber nada—manifestó el presidente.

—¿Y esta conferencia tan larga?

—Nada más que sobre los debates.

—¿Seguirá hoy el de Marruecos?

—No sé, aunque supongo que sí, si bien no es preciso que conteste yo inmediatamente al señor Sarradell, porque su última intervención fué más personal que referente al problema en su totalidad. Así es que le contestaré cuando el debate exija mi intervención de nuevo.

El ministro de la Guerra también fué interrogado por los periodistas.

—No hay nada—contestó—. Y de Marruecos no he recibido noticia alguna nueva después de las de anoche. Como ustedes saben, el Alto Comisario acostumbra a enviarme sus informes de ocho a nueve de la noche, salvo los casos extraordinarios y ahora nada me ha comunicado, lo cual indica que nada ocurre... Tampoco lo esperaba.

La concentración liberal.

Hoy regresaron de Bilbao los jefes liberales que tomaron parte en la conferencia del Sitio el domingo último, acudiendo esta tarde a las dos Cámaras.

En el pasillo del Congreso los señores Alba y Alvarez (D. Melquiades), desmintieron las noticias telegráficas de algunos corresponsales en que afirman que los tres jefes liberales se retiraron del cementerio de Mallón cuando surgió un incidente entre un concejal republicano y el Gobernador militar.

—Los jefes liberales dijo el señor Alba, nos retiramos como era natural, después del último discurso y detrás de las banderas.

También es falso que entre los elementos reunidos en la sociedad «El Sitio», hubiese la menor discrepancia, respecto a la «Marsellesa» tocada por la orquesta y que fué oída por el marqués de Alhucemas.

El Gobernador militar, por la tarde felicitó a los Sres. Alvarez y Alhucemas, por sus discursos.

—Como vemos que la campaña duele—dijo el Sr. Alba,— la intensificaremos. Así el domingo próximo, el marqués de Alhucemas, irá a Alicante, al otro domingo, yo, hablaré en Avila y al siguiente, el señor Alvarez irá a Logroño.

La votación del «quorum».

A las cinco y media se efectuó la votación del proyecto de azúcares.

Fué aprobado por 217 votos contra 10.

Como los diputados que han jurado son 394 y la mitad necesaria para el «quorum» o validez de la elección es de 198, al votar 217 la votación de esta tarde fué válida.

Congreso.

A las tres y media abre la sesión el señor Conde de Peña Ramiro, encontrándose el banco azul desierto.

El señor Balparda explicó una interpelación sobre las atribuciones de la Diputación de Guipúzcoa, en la que intervino, también, el señor Prieto y contestando el ministro de la Gobernación.

La interpelación ocupó las horas destinadas para ruegos y preguntas y careció en absoluto de interés.

Y seguidamente se entró en la votación del «quorum», cuyo resultado publicamos en otro lugar.

Senado.

Empieza la sesión a las tres y treinta y cinco.

Preside el señor Sánchez de Toca. En el banco azul, los señores Ordóñez, Argüelles y Montejo.

Jura el cargo de senador el Obispo de Zamora.

Ruegos y preguntas.

El señor Domine, pide que el Go-

bierno exponga el pensamiento que tiene en materia de puerto.

El ministro de Fomento, contesta que el Gobierno quiere intensificar las obras, procurando que los puertos receptores puedan desenvolverse en la forma necesaria, para su cometido.

El Gobierno hace suyas muchas de las iniciativas del ministro de Fomento anterior. También nos proponemos modificar el sistema de empréstito para que las juntas de Puertos puedan desarrollar las obras en la forma que más convenga.

El Sr. Domine rectifica diciendo que de nada servirá tener una red ferroviaria completa, si los puertos son insuficientes.

El ministro de Fomento—El Gobierno se ha encontrado con proyectos de obras de puertos por valor de quinientos millones aparte de las obras de los puertos de Sevilla, Valencia y Vigo, que importan 79 millones.

Se formulan dos ruegos locales.

Orden del día.

Se votan definitivamente dos proyectos.

El Senado pasa a reunirse en secciones.

Al reanudarse el ministro de Fomento lee el proyecto de ordenación ferroviaria.

Se levanta la sesión.

La lotería.

Coruña.—Un lotero que pensó quedarse con el billete agraciado con el segundo premio, no lo hizo a requerimientos de su familia.

Este hecho es comentadísimo y entre la familia este disgusto ha sido mayúsculo, prohibiendo el lotero a su mujer que intervenga para nada en sus negocios.

Boisa de Madrid.

Interior, 4 por 100, 69 05

Exterior, 4 por 100, 85, 15

Amortizable, 4 por 100, 87, 00

Idem, 5 por 100, 95, 75

Banco de España, 540, 00

Idem Hipotecario, 272, 00

Idem Hispano-Americano, 196, 00

Idem Español de Crédito, 130, 00

Idem Español del Río Plata, 212, 00

Compañía de Tabacos, 213, 00

Explosivos, 000, 00

Azucareras preferentes, 66, 50

Francos, 53, 75

Libras, 28, 52

Dólares, 6, 44

Marcos, 2, 05

Liras, 34, 10

Escudos portugueses, 0, 52

Sumario del «Boletín Oficial»

El Boletín Oficial de la provincia publicado ayer, contiene:

Una Real orden del Ministerio de la Gobernación sobre las instrucciones para la redacción de reglamentos municipales, sobre instalaciones de fosas sépticas y disposiciones complementarias.

Un anuncio del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes, sobre su bastas.

Otro ídem de la Administración de Contribuciones sobre contribución de edificios y solares.

Lista de los individuos que según sorteo han resultado elegidos para actuar en el próximo cuatrimestre como Jurados, en la Audiencia provincial.

Anuncios no oficiales.

Salón de modas

Se han recibido los últimos modelos de sombreros de primavera:

Plaza Mayor, núm. 15, pral. SALAMANCA m. j. s.

JABON «CHIMBO»

Es el mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación. Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su gran rendimiento y mayor duración de la ropa que con él se lava.

Exigid siempre la marca estampada en el trozo:



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos, en todas las tiendas de ultramarinos, de Salamanca.

Jamones

los mejores chorizos, salchichón, manteca, y tocino-FORCAT, en Chamberí.

NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en este Registro civil, las siguientes inscripciones:

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo

PEDIDEN CASA DE PRIETO EL MEJOR CAFE Torrefacto «MONTALBAN»

LA MARCA Budapest TUNGSRAM lámpara de 112 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de coste.

En esta Jefatura de obras públicas se han matriculado últimamente los coches automóviles propiedad de don Julián Rodríguez y de los señores Hijos de Arsenio Andrés, con los números 378 y 379, respectivamente.

Dr. F. L. MUELLEDES JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VERENERO SIFILITICO SIFILIS, PIEL, URINARIAS, Ultramicroscopia y Wasserman (Diagnóstico de la sífilis), Silbersilvartín y Triepo (tratamiento) Uretroscopia, etc.

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA Atendrán de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º - Teléfono, 206.

BL 606 Y EL 914 Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acuña, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

D.ª Adela Sanguino de Sánchez, en memoria de su querida hija Consue Sánchez Sanguino (q. e. p. d.), donó a la Misericordia 25 pesetas. Un caballero amante de los pobres, y que oculta su nombre, ha hecho en el cepo de estos comedores 5 pesetas.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

DOCTOR RIESCO, 12 Y 14, 2.º Doctor EMILIO FIRMAT ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo.

ARTISTA LUDENA Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

En el pueblo de Jardín (Cáceres), ha fallecido el próbulo ordenanza de este Gobierno civil, D. Victoriano Muñoz Méndez, víctima de cruel enfermedad. A la desconsolada familia del finado expresamos nuestro más sentido pésame.

DR. QUINTANA MEDICO-DENTISTA Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34, 2.º. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Múgica, Arellano y Compañía INGENIEROS PAMPLONA

Unicos representantes en España del material de recolección de la acreditada marca Deering, de universal renombre.

Unicos representantes de las Trilladoras y Locomóviles Ruston. Tractores TITAN DEERING, arados PARLIN, arados BRABANT, aventadoras, gradas, sembradoras y demás material agrícola. Servicio inmediato. Hilo sisal legítimo.

Servicio completo de mecánicos. Piezas de recambio, de legítima procedencia.

Sucursal en Zamora, Santa Clara, número 18. Informes y detalles en Salamanca: CARRETERA DE FREGENED A NUM. 21

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Croosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

PAUTAUBERGE, 10, Rue de Valenciennes, PARIS, y en todas las Farmacias.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada

El debate sobre la política en Marruecos

El avance sobre Tazarut.

Discursos de Sánchez Guerra y Cierva. § Las operaciones de ayer en la zona de Xauen. § Encarnizado y victorioso combate. § Homenaje a la duquesa de la Victoria. § ¿Se cierran los Altos Hornos, de Bilbao? § La conferencia de Génova: Inglaterra y Francia, disienten.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 4

Las Cortes.

Final del Congreso

El debate sobre nuestra política de Marruecos. — Rectifica el señor Sarradell.

A última hora de la sesión de esta Cámara, se reanuda el debate sobre nuestra política en Marruecos. El Sr. Sarradell continúa en su rectificación, insistiendo en la necesidad de formar un ejército colonial sobre la base del voluntariado.

Afirma que el país tiene derecho a saber la verdad de lo que ocurre en Marruecos, y en lugar de esto, se expulsa a los periodistas y se persigue a la prensa.

Excita al presidente del Consejo de ministros, a que se medite sobre la pregunta de quién gobierna en Marruecos.

Rectificación del señor Sánchez Guerra.

El jefe del Gobierno justifica la necesidad de adoptar medidas para evitar que se propalen impunemente toda clase de rumores tendenciosos, que pueden producir consecuencias dolorosas.

Acercas de la responsabilidad de la guerra, declara que la asume toda el Gobierno, que es el único que manda en Marruecos.

Dice que, efectivamente, en la operación de Beni Arós, se han registrado bastantes bajas personales, pero no tantas como ha supuesto la fantasía popular.

El enemigo ha ofrecido una tenaz resistencia, venciendo el heroísmo de nuestros soldados.

Nuestra situación internacional con respecto a Marruecos, está bien claramente definida en los tratados subsistentes.

Se ha prohibido — dice — las reducciones de los padres de los soldados de cuota, porque hacían una propaganda subversiva y antipatriótica.

Respecto a los prisioneros, afirma que no se trata de cuestión de dinero y que no están rescata los porque el enemigo imponía condiciones inadmisibles.

Alrededor de la cuestión de los prisioneros, algunas personas han querido hacer un negocio y a mí se han acercado algunas a proponerme que les autorice para marchar a

Africa para entablar negociaciones sobre el rescate.

Para este fin, lo primero que hicieron fué pedirme dinero para el viaje, e igual han hecho con el general Berenguer, fingiéndose enviados del Gobierno.

Ruega a la Cámara que examine rápidamente el proyecto de recompensas, que será muy pronto discutido.

Nueva rectificación del señor Sarradell.

El Sr. Sarradell insiste en que no responde el Gobierno al sacrificio que se ha impuesto el país.

El proyecto de recompensas. — Voto particular del Sr. Cierva.

Terminada la interpelación, se pone a discusión el proyecto de recompensas militares.

El Sr. Cierva, autor del proyecto se levanta a apoyar un voto particular.

Dice que el alto comisario le pidió repetidamente que se le eliminara de la propuesta, a lo cual se negó, porque España está obligada a reconocer los méritos de ese caudillo al que debe la Patria inmensa gratitud.

Lamenta que se le suprimiera de la propuesta, porque la patria está obligada a recompensarle en justicia.

Si el Gobierno mantiene la excepción de los generales, Berenguer y Barrera, retirará el voto particular por no dar lugar a una votación, creyéndose que se discute a dos generales.

El Sr. Fanjul, presidente de la comisión, justifica estas eliminaciones, alegando a dichos generales.

Dice que el expediente del general Barrera se envió al Supremo para ampliar datos.

Respecto al alto comisario, estimamos que la recompensa del general en jefe del Ejército, no debe ir en un expediente común, debiendo ser fruto de un acuerdo especial del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra elogia la actitud patriótica del Sr. La Cierva, y ensalza al Ejército que está luchando en Africa.

Se retira el voto particular, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial.

Según comunica el alto comisario, a las 20,15 de hoy, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán, continuando con gran actividad, tanto en ellos como en el de Larache, los preparativos para las nuevas operaciones y el arreglo de las pistas destruidas con motivo del temporal.

En el territorio de Melilla, las fuerzas de la brigada de Kandussi realizaron ayer un paseo militar hacia Ducheri, sin otra novedad.

En el Peñón y Alhucemas tampoco ha ocurrido nada digno de mencionarse.

Hoy se han empezado a recibir noticias de las oficinas de policía del frente, confirmando el gran quebranto que sufrió el enemigo el día 28 y en el combate de ayer.

Según referencias de este último, que acabo de recibir de la mía de Beni Gorfet, y que transmito a vuestra excelencia a continuación, en el resumen firmado por la oficina central de Tetuán, se confirman las noticias dadas anteriormente sobre la presencia del Succán y demás cabeceillas en Tazarut, y que estos tomaron parte en el combate cuando vieron que las tropas no avanzaban a Tazarut, pues el Raisuli les había prohibido separarse de su lado, en la creencia de que sería atacada su casa.

El Raisuli avisó el jueves, víspera de la operación, ordenando a todos que se le unieran y asegurandoles que nada tenían que temer.

Por la parte occidental el Artini, con veinte hombres, se disponía a realizar una de sus incursiones por Beni Hozmar, y en el camino recibió orden del Raisuli de marchar a Tazarut.

Todas las coincidencias coinciden en que los rebeldes han tenido numerosas bajas, muchas de ellas de calidad.

Cuanto se diga sobre las cifras de ellas, es aventurado, pues los indígenas ignoran cuántos son los muertos y heridos por la vigilancia que ejerce el Raisuli, a fin de evitar la desmoralización de sus gentes.

Sábase que, tanto en la parte del Ajmas, como en la de Beni Arós, tuvieron los rebeldes muchas bajas, bastantes más que en todos los anteriores combates.

Dicen los confidentes que los heridos se refugiaron en las cabilas que fueron más castigadas.

A pesar de haber entrado tarde en acción, se sabe que ha muerto El Mezzzi, que resultó herido en la cabeza y murió al día siguiente, y que también han muerto varios de las partidas de Ben Helguna y de la de Ben-Hamah, toda gente de Beni-Arós y de la familia del Raisuli.

Temeroso éste de lo que pueda sucederle, ha abandonado Sal Alam, refugiándose en las cuevas del monte.

Los heridos han sido llevados a dichas cuevas y los fusiles disponibles quedan en Azemil, donde esperan el avance sobre Tazarut.

A los cabeceillas que siguen al Raisuli, les dice que morirá defendiendo El-Harma de sus antepasados y que si todos se portan bien será imposible a los cristianos ocupar El-Harma de Tazarut.

Para defender la parte occidental de Tazarut, han marchado a Addias, el Tuiler Hariuti, con unos 50 hombres.

TETUAN La operación de ayer.— Ocupación de las alturas de Dar-Eedar.

Anoche, antes de abandonar el Alto Comisario el campamento del zoco El Jemis, dió instrucciones para que el general Marzo, llevándose una columna, realizara la operación de ocupación de las alturas de Dar Eedar, por considerarse necesario antes de avanzar sobre Tazarut.

Las lomas de dicha posición cierran el paso a las gentes de Sumata y Beni Arós, y además, constituyen magníficas vegas y centros económicos de Beni Gorfet y Beni Arós, considerándose éstas como la llave económica de la región.

La columna dirigió todos sus esfuerzos para evitar que recibieran refuerzos y que se corrieran por el flanco.

La resistencia fué encarnizada, pero logramos quebrantar completamente al enemigo.

A las ocho de la mañana, ocupamos todos los objetivos verificándose los trabajos de fortificación y mientras tanto, la vanguardia rebasaba la posición señalada para el avance.

La harca, escarmentada.— Repliegue ordenado.— Poblados bombardeados.

La harca en esta operación ha quedado grandemente escarmentada viéndose también bastante desmoralizada.

A las tres de la tarde, de modo ordenado se verificó el repliegue, y a las cinco llegaban las fuerzas a los campamentos.

En la nueva posición se instalaron baterías sobre la entada del valle de Tiaza.

Los aeroplano bombardearon con eficacia algunos poblados.

MELILLA Funerales por las víctimas de Málaga.— Presentación de rebeldes.— Concentraciones dispersadas.

Presididos por el general Fresneda, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la catástrofe de Málaga.

En Dar Queblani se han presentado bastantes rebeldes, entregando armas y granadas.

Las baterías de Tisingar, dispersaron algunas concentraciones de enemigos.

Paseo militar.— Banquete a un periodista.

El batallón de Guadalajara y una batería de montaña, salieron de Monte Arruit, haciendo un paseo militar hasta las cercanías del monte Ciata.

Ha regresado de Larache, en un aeroplano, el capitán Ferreiro.

Los periodistas locales y los corresponsales han dado un banquete al periodista madrileño Monreal, por los triunfos alcanzados en esta campaña.

El aeroplano que aterrizó con averías en Dar Drius, ha sido traído a Nador para repararlo.

PROVINCIAS OVIEDO La circulación tranviaria.

Se ha reanudado con absoluta normalidad, la circulación de los tranvías.

Estos van custodiados por fuerzas de la policía, a fin de que no transporten mayor número de viajeros que el autorizado por el reglamento.

SEVILLA Homenaje a la duquesa de la Victoria.— Discursos patrióticos.

En el Circulo militar se ha celebrado un homenaje en honor a la duquesa de la Victoria, asistiendo los infantes don Carlos y doña Luisa.

Al llegar la duquesa de la Victoria, fué objeto de una entusiasta ovación.

El presidente del casino la entregó una arqueta de plata repujada, que guardaba un pergamino firmado por el infante D. Carlos y la junta directiva del círculo.

Las damas vestían mantones de Manila.

En el momento de la entrega, la infanta doña Luisa besó y abrazó a la duquesa de la Victoria.

Se pronunciaron discursos patrióticos.

Después del homenaje hubo una buñolada.

Los duques de la Victoria marchan hoy a Larache, con objeto de organizar un nuevo hospital de sangre.

CADIZ Dos barcasas para Alhucemas Después de reconocerlas los peritos, se ha hecho cargo esta comandancia de Marina, de dos barcasas adquiridas en el extranjero por el Gobierno español, que llegaron remolcadas por el vapor «Gómez».

Continúa fondeado en este puerto, el vapor hospital «Alicante» a disposición del general Berenguer. Mañana llegará procedente de Larache, el vapor «Isla de Menorca», conduciendo tropas.

LERIDA Petición de tres indultos de pena de muerte.

Con dirección a Madrid, ha salido una comisión para pedir al Rey, el indulto de tres condenados a la última pena, por esta Audiencia.

Trátase del matrimonio José Larre y Angela Balasta y la madre de ésta, condenados por el delito de robo y homicidio.

Reorganización del servicio de incendios.— Las responsabilidades de la catástrofe.

El cabildo municipal se ha reunido para tratar de la reorganización del cuerpo de bomberos y de la adquisición de material.

Se acordó pedir al Gobierno envíe un representante para exigir responsabilidades por la catástrofe.

MAS DE OVIEDO La suscripción para las familias de las víctimas.

El Ayuntamiento aprobó una moción adhiriéndose con dos mil pesetas, a la suscripción abierta para las familias de las víctimas de la catástrofe tranviaria.

También acordó conceder una pensión vitalicia, transmisible a los hijos del guardia muerto en la catástrofe.

BILBAO Cuatromil obreros sin trabajo.

Por acuerdo de la administración de los Altos Hornos, se ha cerrado el departamento anejo a la fábrica de Lorca, siendo despedidos cuatro mil obreros.

Témese que los restantes, que ascienden a 3.000, se declaren en huelga.

La causa del despido fué que la gerencia pidió y exigió a dichos obreros, mayor rendimiento, y los obreros pedían que se aumentara el número de trabajadores.

ALMERIA Regreso de las fuerzas de la Corona.— Preparando el recibimiento.

Las familias de los jefes, oficiales y soldados, del regimiento de la Corona, reciben cartas despidiéndose hasta muy pronto, pues creen que en breve regresarán a esta población.

Con este motivo se les está preparando un grandioso recibimiento.

BARCELONA Conflicto obrero que se agrava

Entre los obreros de las fábricas de hilados de Trinchet, afiliados al sindicato único, surgieron discrepancias, no entrando a trabajar mil obreros.

Es probable que se agudice este conflicto.

EXTRANJERO MONS Huelga minera.— Exposición de cerámica.

Han promovido la huelga los mineros de la cuenca de Borinage, por intentar reducirse los salarios.

El día 20 del actual se verificará la inauguración de la exposición internacional de cerámica.

Concurrirán representantes de la mayoría de las naciones, incluso de España.

HESSEN El precio del hierro.

La asociación de productores de hierro ha acordado aumentar nuevamente el precio de los hierros en bruto.

PARIS Comunistas detenidos.

Denunciados por el ministerio de Marina han sido detenidos dos comunistas y una mujer acusados de haberse procurado en los arsenales y centros navales documentos secretos concernientes a la marina de guerra y los movimientos de la escuadra del Mediterráneo durante el viaje del presidente de la república, comunicando dichos documentos al Gobierno ruso.

GENOVA Sesión plenaria.

A las diez de la mañana celebró sesión pública plenaria, la conferencia, para discutir los informes de las comisiones financieras y de transportes.

El Sr. Facta, hizo el resumen de los trabajos.

El Sr. Picard, en nombre de Francia, sostuvo la necesidad de la unificación de los cambios.

Las delegaciones francesa y belga, su actitud Inglaterra y el acuerdo ruso.

Asegúrase que la actitud de las delegaciones francesa y belga, obedece a la intención deliberada de Poincaré, de terminar la conferencia.

El viaje del señor Barthou a París, lo motivan, a efectos de someter al jefe del Gobierno francés, el proyecto de reglamentación de las deudas de Rusia, propuesto por el presidente del Consejo de ministros de Inglaterra en la conferencia.

Se afirma también que si en las entrevistas que celebrarán Barthou y Poincaré, se va al fracaso de la conferencia, Inglaterra se verá entonces obligada a firmar un acuerdo separado con Rusia.

Añádese que la conferencia económica internacional, se suspenderá por seis meses.

La delegación húngara ha declarado que es inexacto el rumor propagado de que Hungría hubiera firmado un convenio militar con Rusia.

CASABLANCA Marcha de Millerand.

El presidente Millerand ha ido a las ocho de la mañana de Sidi Abi-haballah, llegando sin novedad a Biserta.

RIVERA